来华留学生穿上戏 服感受京剧文化,在体 验区观看茶艺表演…… 2024年"国际中文日"活 动日前在北京语言大学 启动,主题为"中文:架 起文明互鉴桥梁"。

"中文日"走出联合国

时间回到2010年,联合国新闻 部宣布启动联合国语言日,倡导并促 进6种官方语言在联合国的平等使 用。其中,"中文日"定在中国农历 二十四节气的"谷雨",以纪念"中 华文字始祖"仓颉造字的贡献。

今年4月迎来第15个"联合国中 文日"。连日来,联合国机构和多国 举行了丰富多彩的庆祝活动。

在联合国内罗毕办事处中文日庆 祝活动现场,"仓颉造字"的古老传 说让众人着迷。联合国内罗毕办事处 总干事班古拉表示,通过庆祝中文 日,人们认识到丰富和传承中文这种 世界语言的重要性。

在埃及, 为庆祝中文日, 开罗大 学孔子学院举行中文硬笔书法大赛。 一等奖获得者阿什拉夫·贾迈勒说: "我非常喜欢学习汉语。我也喜欢中 国的文化, 我梦想以后有机会去中 国,进一步了解中国社会和文化。"

在拉脱维亚,作为中文日庆祝 活动,汉语教材《盼达汉语》新书 发布会在首都里加举行,这是首部 用中文、拉脱维亚语、俄语、英语 四种语言编写的拉脱维亚本土汉语 教材。中国驻拉脱维亚大使唐松根 说,《盼达汉语》是中拉两国师生合 作编写本土化教材的有益尝试和重 要成果,是中拉中文教育者的智慧 结晶,将成为拉脱维亚朋友学习中 文的新帮手。

在南非,"龟甲牛骨上的精灵: 甲骨文艺术展"中文日主题活动在开 普敦拉开帷幕。据主办方介绍, 此次 展览共展出70余件甲骨文艺术作 品,重点介绍了与甲骨文相关的重大 发现和研究成果。南非西开普省文化 体育部门相关负责人在致辞中表示, 希望两国人民继续"温故知新",相 互学习,共同进步。

今年4月,也迎来第5个"国际 中文日"。以"联合国中文日"为契 机,从2020年起,中外语言交流合 作中心携手全球合作伙伴举办"国际 中文日"活动,推动"中文日"逐渐 走出联合国,成为全球中文大家庭共 同的节日。短短几年,"国际中文 日"显示出了旺盛的生命力。

数据显示,"国际中文日 2020年举办以来,中外有关各方秉 持共办共享、互学互鉴的理念,累计 合作举办活动3000多场次,参与和 传播受众达8亿多人次,为各国民众 了解中国、体验中华文化打开了一扇 新窗口,为促进中外人文交流和增进 理解搭建了一座新平台。

海外学习者越来越多

中文以丰富的信息量和优美的书 写方式承载着深厚的文化底蕴和文化 内涵,吸引着越来越多的世界各国民 众学习和使用。数据显示,目前全球 190多个国家和地区开展中文教学项 目,85个国家将中文纳入国民教育 体系,海外正在学习中文的人数逾

作为海外中文学习者学习中文、 了解中国、体验中国文化的重要平 台,"汉语桥"系列比赛已成为国际 中文教育领域的重要品牌, 也从侧面 映照出中文的魅力。

来自美国的李晓雨是第二十届 "汉语桥"世界大学生中文比赛全球 总冠军。在总决赛赛场上,她说: "在那一刻,我突然明白,'我与汉语 桥'并不仅仅是我一个人和一场比赛 的故事, 更是一个文化传播者和一群 喜爱汉语的'老外'的故事。'汉语 桥'像一座桥梁,架起了此岸和彼 岸。我的学生和我一样,学习中文、



连日来, 联合国 机构和多国举行了丰 富多彩的中文日庆祝 活动。图为在南非开 普敦拍摄的"龟甲牛 骨上的精灵:甲骨文 艺术展"中文日主题 活动现场。

弗雷德·巴克摄 (新华社发)

"中文日"来了

中文:架起文明互鉴桥梁

人民日教器

本报记者 赵晓霞

了解文化、爱上中国。"在李晓雨的 眼中, 学习中文改变了她的人生, "语言很神奇,会一门外语就可以有 不同的朋友,可以经历很多新奇、有 意思的事。所以我现在有很多中国朋 友,也有很多美好的中国回忆,比 如,在中国过春节、跟阿姨们跳广场 舞、参加古筝比赛……这一切,都是 我会说中文才能做到的事儿"。

和李晓雨一样,"汉语桥"系列 比赛的参赛选手,因学习中文让自己 的生活有了不一样的色彩。数据显示, "汉语桥"中文比赛自2002年首次举 办以来,累计吸引160多个国家160多 万名青少年参加海外预赛,7000多 名优秀选手应邀来华参加决赛,他们 也成了连接中国与世界的纽带。

在海外中文学习者中, 因汉字而 走进中文世界的学习者不少。天津英 华实验学校的学生萨一心来自塔吉克 斯坦, 其汉字设计作品《雪》获得了 2023 "字在我心" 汉字创意设计作品 活动的群星奖。"汉字不仅有深厚的 历史文化底蕴,还充满创造感。汉字 字形更是让人好奇, 总想一探究 竟。"萨一心进行汉字设计时,尝试 将汉字的传统美学与现代设计相结 合,希望能展示一种新颖、独特、富 有艺术性的设计风格, 让人们在欣赏 汉字美的同时,感受到乐趣。"学习 汉字不仅让我感受到汉字的魅力和韵 味,还对中华文化的博大精深有了更 深入的了解。"萨一心说。

实用价值更加凸显

中文之美让海外学习者动心,中 文的实用价值则吸引更多的学习者开 始行动。

北京语言大学教授李宇明曾撰文 指出,中文国际应用的领域主要有三 个,一是世界各国和地区的语言生 活; 二是国际组织、跨国公司的中文 生活;三是国际会议、国际活动、国 际学术刊物等的语言运用。

在一些国家和地区,会中文成为 就业的加分项,也催生了当地旅游、 铁路等行业从业者学习中文的需求。

"我曾到泰国旅游,选的是民 宿。房主开口说中文, 我瞬间被他 流利的中文惊到了。"喜欢在世界各 地旅游的王林,到过很多国家,"我 自己的感受是,会中文的外国人越 来越多了,尤其是旅游行业从业 者,这不仅体现在亚洲国家,也体 现在欧美国家。异国他乡,突然遇 到一个当地人和你说上几句中文, 内心是很感动的。这大概就是语言 的魅力——不仅是交流工具,而且 是情感桥梁。"

学习中文的需求反过来推动了各 类"中文+"课程和培训。白俄罗斯



中国驻英国大使馆日前在伦敦举办"汉字演变"主题展览和"联合国中 文日"系列活动开幕式。图为一名女子在展览上学写汉字。

新华社记者 李 颖摄



日前,孩子们在博茨瓦纳哈博罗内举行的中文日庆祝活动上展示汉字和 收到的礼品。 **策基索·特巴洛**摄 (新华社发)



日前,在尼泊尔首都加德满都举行的中文日庆祝活动上,演员演唱中文 歌曲。 哈里·马哈尔詹摄(新华社发)



为庆祝"中文日", 土耳其伊斯坦布尔奥坎大学孔子学院举办书法体验 课、剪纸创意坊等活动。

中国国际中文教育基金会供图

国立技术大学科技孔子学院是一所科 技型孔子学院,致力于培养懂汉语的

训班已连续举办4年…… 随着中国与世界的交往日益密 切,中文在国际交往中的作用也日益 凸显。自2021年1月25日起,中文 正式成为联合国世界旅游组织官方语 言。此外,中文已成为联合国教科 文组织、联合国粮食及农业组织等的 官方语言。

科研及技术人才,并制订了相关人才

培养计划; 北京工业职业技术学院自

2017年来,为多家中资企业的海外

员工开展"中文+职业技能"培训,

助推产教融合; 2024年中泰合作

"中文+职业技能"电子商务项目精

英培训班日前在泰国清迈举办, 该培

助推文明交流互鉴

世界汉语教学学会会长钟英华表 示,语言是文化传承发展的重要载 体,是表达思想、交流感情、沟通心 灵的桥梁纽带, 更是了解一个国家最

作为世界上最古老、最优美的语 言之一,中文是促进文明对话的桥 梁,也为多彩的文明交流互鉴和民心 相通注入了活力。

在"国际中文日"活动启动的当 天,"汉语桥"海合会国家青年学生 春令营开营仪式也在北京语言大学举 行。"汉语桥"海合会国家青年学生 春令营营员代表阿努德 · 阿尔 · 阿里 说,今年是中国和阿联酋建交40周 年,作为一名阿联酋青年,通过学习 中文和参加"汉语桥"交流项目,了 解到一个丰富多彩、立体全面的中 国。未来将继续努力学好中文,为中 阿友好贡献力量。

阿努德·阿尔·阿里关于通过中文 学习为中外人文交流贡献力量、增进 友谊的想法是不少海外中文学习者的

联合国副秘书长兼开发计划署副 署长徐浩良表示,增进理解是加强 合作的基础,而语言是交流互鉴的 桥梁,希望更多的国际友人对中文 感兴趣,并通过学习中文了解中国 的历史和文化,为增强国际合作贡 献一份力量。

在匈牙利, 匈中双语学校从最初 的4个年级87名学生发展到现在已经 有12个年级530余名学生。"我们发 展的每一步足迹,都彰显中文在文明 互鉴中的独特魅力。"该校国际中文 教师王悦说。

"仰观宇宙之大,俯察品类之 盛, 所以游目骋怀, 足以极视听之 娱,信可乐也。"2022年,在太空执 行任务的意大利女宇航员萨曼莎·克 里斯托福雷蒂在社交媒体引用中国东 晋时期书法家王羲之《兰亭集序》的 名句,表达在太空的所见与所想。太 空中的中国诗句,不仅展现了中文和 中国文化的魅力,还展现了文明交流

在海外的不少城市, 汉字越来 越多地出现在人们的视野中。除了 唐人街和中餐厅,汉字还出现在都 市黄金地段, 出现在机场和流动的 交通工具上,出现在博物馆和艺术 展区中, 甚至出现在设计的潮流元

中文作为交流的工具、中国文化 的载体,架起助推文明互鉴的桥梁的 案例越来越多,也将在未来继续扮演





2024年"国际中文日"活动日前在北京语言大学启动。图为参加活动的 学生在展示自己穿戏服的样子。

郑立博摄

国际中文教育标准建设新成果发布

日前在京举行的"国际中 文日"启动仪式上,中外语言 交流合作中心发布国际中文教 育标准建设和数字化建设领域 的最新成果。

此次发布的《国际中文教育 中文水平等级标准(11个语种 版)》,为适应各国开展本土化 的国际中文教学需求提供了更 加科学、系统和有效的指导。

《国际中文教育中文阅读分 级标准》(以下简称《标准》) 也正式发布, 进一步满足各国 开展标准化、规范化和个性化 中文教学的实际需求。该 《标准》以《国际中文教育中 文水平等级标准》和《国际 中文教育用中国文化与国情 教学参考框架》为参照,力 求为全球范围内的中文分级 阅读提供科学化、系统化和 个性化的指导体系。

《标准》遵从科学性原则, 以中国语言文学、教育学、心 理学等相关学科为基础,结合

儿童、青少年和成人的认知发 展规律,描述了全球中文阅读 者阅读能力的典型特征。同 时, 遵从指导性原则、实用性 原则和国际化原则。

《标准》依据读者年龄分为 儿童阶段(5岁-12岁)、青少 年阶段(12岁-18岁)和成人 阶段(18岁以上)3个部分。 每一个年龄段的"标准"均包 括"读者特征""读物特征"和 "示例"三大板块,从认知过 程、阅读行为、阅读策略维度 描述读者特征,从语言、内容、形 式维度描述读物特征,配以生 动、直观的读物实例展示。

'国际中文智慧教学系 统"上线中文联盟平台,将为国 际中文教育教学带来新的体验, 推进国际中文教育数字化转型 变革和线上线下高度融合。 (于 荷)

延伸阅读



,孔子学覧 院举办『快乐学中文』活动。『中文日』,俄罗斯伊尔库茨克国 中国国际中文教育基金会